

湖北省襄阳市：党建引领聚势赋能

党的二十大报告明确要求，“加强城市社区党建工作，推进以党建引领基层治理”。加强和创新城市基层党建引领基层社会治理，既是推进国家治理体系和治理能力的题中应有之义，也是夯实党的执政基础、巩固基层政权的必然要求。新时代加强城市基层党建工作，必须牢牢把握提高党的建设质量这一基本要求，破解制约城市基层党建工作的重点难点问题，推动城市基层党组织全面进步、全面过硬。



党的二十大代表熊会萍(右三)宣讲党的二十大精神。谢勇摄

■记者 杜英姿 郭文治

以政治统率为导向

始终坚持党对城市基层社会治理的全面领导。党的全面领导是城市基层社会治理的根本政治保证。襄阳市坚持和完善党总揽全局、协调各方的领导制度，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，锻造城市基层社会治理坚强核心；按照“区域统筹、条块结合、上下联动、融合发展”的总体思路，把党的领导贯穿基层治理全过程、各方面，持续加强党对城市治理基础性工作的统领作用；发挥政治引领作用，涵养政治生态，努力打造权责明晰、高效联动、上下贯通的城市治理指挥体系，使党的领导机制“活”起来。

始终坚持以党的创新理论引领城市发展。中国式现代化新实践，离不开党的创新理论指导。襄阳市认真总结中国共产党百年奋斗中创造的丰富城市治理经验，把城市治理的实践经验上升为科学理论，更好地发挥科学理论对新时代城市实践的指导作用；充分吸收马克思主义城市理论最新理论成果同中华优秀传统文化相结合，不断完善中国特色社会主义现代化城市治理理念，通过建章立制、构建体系，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项；坚持以社会主义核心价值观引领城市治理发展，学习先锋模范人物、传递榜样力量，开展移风易俗、弘扬时代新风，切实打牢团结奋斗的共同思想基础。

以多元共治为基础

强化党组织对基层治理工作的领导和统筹。织密上下贯通、执行有力的组织体系是加强党建引领城市基层社会治理的关键环节。襄阳市进一步规范提升街道“大工委”和社区“大党委”，持续优化党组织设置，不断完善运行机制，用心用力整合服务资源，全力构建以街道党工委为核心、社区党组织为基础、驻区单位党组织共同参与的区域化党建格局；把党的组织和工作从社区向小区、街巷、楼栋等末梢治理单元延伸，构建“社区党委—网格(小区)党支部—楼栋(单元)党小组—党员中心户”组织架构。健全社区党组织领导下的“居委会、业委会、物业服务企业”三方联动机制，并在社区物业、社区社会组织等横向设立党小组，打破组织及部门间的壁垒梗阻。

盖的议事机制，创新“美好环境与幸福生活共同缔造”等实践方式，深化“睦邻调解工作室”“民情恳谈会”等经验作法；主动链接共建单位、社会组织、志愿者等多方资源，改造利用小区配套用房、物业公共空间等场所，建成集服务、议事、教育、休闲为一体的党群服务驿站。

以机制健全为保障

健全城市基层社会治理队伍建设机制。建设一支素质优良的专业化社区工作者队伍，是深化党建引领基层治理的重要保障。襄阳市选优育强社区党组织书记，建立健全社区书记履职规划、实事承诺、年度述职制度，定期分析研判“两委”班子情况，确保结构合理、运行有力；建设“全科社工”队伍，聚焦选聘规范、结构优化、能力提升、薪酬保障等方面，把高素质人才吸纳进社区工作者队伍；建强社区志愿者队伍，健全志愿招募、激励保障和职业社会工作者与志愿者互动的长效机制，推进志愿服务活动制度化、规范化、常态化。

动员汇聚基层治理的各方资源力量。坚持以党建联建推动资源整合、力量聚合，把各方力量拧成“一股绳”。襄阳市积极构建自治、法治、德治相结合的基层治理体系，逐步实现社区亲民化、社会组织专业化、社会工作者职业化、社会志愿者常态化、社会公益慈善资源多元化的五社联动格局；探索流动党员教育管理方法，健全培育孵化社区社会组织制度，统筹多元治理力量；面向新经济组织、新社会组织、新就业群体，坚持党建跟人走，在经济社会发展最活跃的经济圈植入党建基因，推动形成党建引领作用明显、服务阵地全面覆盖、基层治理优质高效的新格局；积极推动多元化模式，将辖区内共建单位党员、在职党员、退休党员等全部纳入社区管理，汇聚共建共治的强大合力；加强“双报到”力量科学调度，优化调整机关企事业单位党组织包联社区，健全常态下沉与应急状态的有效衔接机制。

搭建居民群众协商共建共治平台。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。襄阳市以搭建社区议事平台、促进居民参与为重心，将参与的理念落实到社会治理、公共空间更新和推进民生保障各方面，主动凝聚群众和引领群众，打造社会共治同心圆；坚持以居民需求为导向，围绕构建“家门口”治理服务体系，实行“线上+线下”双覆盖

争取转移支付、行政单位点对点帮扶、引导社会资本捐赠等方式，集中解决一批基层治理运转经费问题；持续探索城市基层社会治理“积分+”全域兑换激励机制，将环境整治、志愿服务和遵章守纪等纳入积分管理，让群众的善行“量化入账”，让美德“保值增值”、让德治“教化一方”，不断挖掘基层社会治理内生动力；按照“高效、精细、动态、闭环”的原则，建立多维度监督、多层次考评机制，以更加精准有力的考核办法，促进城市基层社会治理工作高标准落实、高质量发展；建立健全基层治理创新容错纠错机制，尤其要注重向基层细化和延伸，让正向激励机制和从严监督机制相辅相成，营造宽松的干事创业环境。注重暖心关爱，加强与基层干部交心谈心，激励担当作为、立足岗位作贡献。

以能力提升为动力

注重提升城市承载能力。城市发展生命力在于“有机生长”的品质和“吐故纳新”的活力。襄阳市坚持系统思维，实施城市更新行动，以建设宜居城市、绿色城市、韧性城市、智慧城市、人文城市为目标，融合多重元素，完善空间结构、优化城市布局、提升城市功能；根据城市竞争力要素配置，立足区域资源能源、生态环境、基础设施、公共服务等对经济社会发展的承载和支撑能力，不断提升城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力；按照城市群发展客观规律，优化空间布局，加快撤市并区、撤乡并镇、撤县设市、市县改区等区划调整步伐，打破区域壁垒，实行扁平化管理，形成高效率组织体系。

注重提升党建引领资源服务平台“三下沉”能力。推动治理重心下移、资源力量下沉，破解群众反映强烈的难题，才能更好促进基层治理提质增效。襄阳市推进审批权限和公共服务事项向基层延伸，使社区成为多种便民服务有机集成和精准对接的平台，在提高基层问题发现能力的同时，通过向基层倾斜配置治理资源和权力，弥补问题化解能力的不足；坚持反对形式主义、官僚主义，切实为基层减负增效，真正做到资源下沉而负担不下沉，推动各类公共服务、志愿服务下沉到网格，拓宽便民办服务渠道，盘活基层各类服务场所、闲置资产，优化党群服务中心场所空间和功能布局，统一整合各级职能部门、群团组织的服务

城市治理提质增效



襄阳市区一角。谢勇摄



襄阳市开展学习宣传党的二十大精神文艺宣讲进基层活动。谢勇摄

务阵地，提高综合使用效率；以“一老一小”为重点，兜牢社会保障网底，拓展民生经济边界。

注重提升党员干部治理能力。全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。襄阳市加强政治历练，建立健全理想信念和对党忠诚教育长效机制，完善党章党规党纪学习制度；围绕增强推进治理体系和治理能力现代化要求，聚焦贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面提升干部基层治理能力；培育优良作风，培养斗争精神、增强斗争本领，打造一支内修涵养、外树形象的干部队伍；充分发挥选用人的导向作用，把制度执行力和治理能力作为干部选拔任用、考核评价的重要依据，推动党员干部提高制度执行力和治理能力。

以智治赋能为支撑

打通基层治理信息壁垒。襄阳市坚决破除“数据孤岛”“技术壁垒”“经验主义”“各管一段”等惯性思维、路径依赖，推动党建引领城市基层社会治理数字化加速转型，统筹制定出台智能化信息平台开发相关实施细则，完善党建融合“两网”平台建设，充分整合各部门、各地区治理平台和信息资源，畅通横向、纵向反馈机制。

推动智慧社区建设。让生活更智慧、更美好，是新型智慧城市建设的出发点和落脚点。襄阳市探索以居民为中心、以服务为导向、以数据为支撑、以场景为应用的智慧社区综合信息平台，稳步推进智慧社区建设；引入数字社工概念，建强共同缔造智慧平台，对接党建、民生、政务服务等多端业务，以数字化技术赋能社区治理，推动社区工作线上

点评

以高质量党建 提升基层治理整体效能

■李德

近年来，湖北省襄阳市委通过强化党建引领，着力破解制约基层治理工作的重点难点问题，切实以高质量党建提升了基层治理整体效能。

严密组织体系，充分发挥党组织在基层治理中的引领作用。襄阳市委始终把严密党的组织体系、加强党的领导作为基层治理的一条主线。持续优化党组织设置，构建以街道党工委为龙头、社区党组织为基础、驻区单位党组织共同参与的区域化党建格局。把党的组织和工作向末梢治理单元延伸，构建“社区党委—网格(小区)党支部—楼栋(单元)党小组—党员中心户”组织架构。健全社区党组织领导下的“居委会、业委会、物业服务企业”三方联动机制，并在社区物业、社区社会组织等横向设立党小组，打破组织及部门间的壁垒梗阻。

坚持人民至上，不断增强群众在基层治理中的民生福祉。襄阳市委始终坚持人民至上，聚焦基层治理的难点、堵点，及时解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事。搭建居民群众协商共建共治平台，创新“线上+线下”双覆盖的议事机制，构建“家门口”治理服务体系。主动链接共建单位、社会组织等多方资源，改造利用小区配套用房等场所，建成集服务、议事、教育、休闲为一体的党群服务驿站。

充分整合资源，充分激发社会多元主体参与基层治理的活力。襄阳市委推进以党建引领基层治理，实现社区亲民化、社会组织专业化、社会工作者职业化、社会志愿者常态化、社会公益慈善资源多元化的五社联动格局。加强流动党员教育管理，培育孵化社区社会组织，统筹多元治理力量。重视新业态新就业群体党建工作，推动形成“党建引领作用明显、服务阵地全面覆盖、基层治理优质高效”的新格局。推行党建联建共建，将辖区内外共建单位党员、在职党员、退休党员等全部纳入社区治理，有效整合了社区治理资源。(作者系中国浦东干部学院基层社会治理创新研究中心主任)



襄阳市古城墙。谢勇摄